

“文书·政令·信息沟通”国际学术研讨会纪要

2010年3月27日,在北京大学中国古代史研究中心召开了以“文书·政令·信息沟通”为题的国际学术研讨会。

近年来,“文书”与“信息”,日渐得到越来越多海内外中国古代史研究者的关注。为推动相关研究走向深入,邓小南教授牵头申报并启动了教育部人文社科重点研究基地重大项目“中国中古时期的文书传递与信息沟通”,推动了唐宋学者的直接对话,取得了一系列学术成果。本次会议为该项目的结项会议。

本次会议共收到论文31篇,其中既有已经发表,在学界产生重要影响的佳作,也有不少反映研究者近期思考的新作。大致可分为三类:

一、公私文书的形态特征。侯旭东、汪桂海分别考察了现存汉代简牍中的“传”文书,以及简牍文书的保存状况;吴丽娱、雷闻、叶炜、赤木崇敏就唐代私书、帖文、批答、敦煌吐鲁番官文书的体式特性作了讨论;孙继民考察了一件黑水城文献中的西夏“安排官”文书;丁义珏从名实关系角度论述了宋代的“御前文字”;小林隆道研究了宋代使帖文书的样式和功能;党宝海探讨了元代的双语公文;广濑宪雄则就日本与渤海之间的外交文书体式分析了当时的国际关系。

二、文书信息的流转。苏卫国以秦汉为中心,论述了古代文书的接力传递;松本保宣结合宫城布局分析了唐代宫廷中的信息流动;王静以奏事官为重点,论述了唐代中央与藩镇间的信息沟通;刘馨珺分析了唐代地方信息的法制化;久保田和男讨论了宋代赦书在地方的传达;高柯立论述了宋代司法裁判中的文书流转;曹家齐就宋代中央与岭南之间的文书传递进行了研讨。

三、文书信息与政务运作。刘后滨考察了唐代任官文书的颁给与地方政务运作之间的关系;李全德、张祎分别探讨了堂帖、省札等唐宋下行公文与政令颁布;傅礼白、王化雨各自就宋代章奏文书的处理过程作了讨论;邓小南深入分析了宋代尚书内省在文书行政中的作用;平田茂树从书仪出发,论述了宋代政治构造的特征;游彪以两道宋代牒文为切入点,分析了当时的行政过程;赵冬梅、余蔚分别从信息角度论述了宋代中央与地方之间的权力分配机制;张帆则就《元典章》中的一条文书,对元代中后期御前决策作了重新审视。

在本次会议上,学者对于“文书”、“信息”的共同关注,显示出内容切实而具有牵引力的学术议题,已然成为引领研究进步的关键。学者们不再局限于对制度规范、权力格局、重大事件、重要人物等传统问题的考察,透过“文书”、“信息”,探讨日常政治生活的面貌,进而对各个时期政治思维的特定方式,政治行为的独特风格等深层次因素,形成切当的把握与全面的理解。与会学者亦指出:“文书”的研究应与更广阔的社会文化现象切实地结合起来考察,从而提升相关研究的学术意义;此外,如何理解和呈现“日常政治”,还需要研究者做进一步思考;应进一步加强交流,以整合现有研究,形成系统的认识。

(四川大学历史系 王化雨)